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ЗМІСТ ТА СУТНІСТЬ КОНЦЕПТА «ІНФОРМАЦІЯ» В КОНТЕКСТІ 

ІНФОРМОЛОГІЧНОГО ПІДХОДУ ТА ВИКОРИСТАННЯ 

ІНФОРМАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ У ПІДГОТОВЦІ ФІЛОЛОГІВ 

 

Анотація. У статті з’ясовано сутність та специфіку використання 

інформологічного підходу до професійної підготовки фахівців-філологів в 

сучасному університеті. Окреслено стан та перспективи наукових досліджень 

у сфері педагогічної інформології та педагогічної семіотики щодо 

інформологічного забезпечення підготовки здобувачів-філологів; 

представлено науковий тезаурус педагогічної інформології. Обґрунтовано 

можливості інформаційно-технологічного забезпечення процесу професійної 

підготовки майбутніх філологів з використанням різних видів інформації 

(звукової, текстової, числової, графічної) в її структурованому та 

неструктурованому вигляді. Сформульовано висновок про триєдине значення 

мови як об`єднуючого чинника для педагогічної інформології, педагогічної 

семіотики, та теорії й практики професійної підготовки майбутніх філологів в 

університеті. Інформаційні технології професійної підготовки фахівців 

представлено в єдності програмної та апаратної складових; наголошено на ролі 

сучасних інформаційних технологій у процесі традиційного (офлайнового) та 

дистанційного (онлайнового) процесу професійної підготовки філологів. 

Зʼясовано специфіку інноваційних процесів в розвитку інформаційних 

процесів в системі освіти у вигляді її цифровізації та диджіталізації. Визначено 

зміст поняття «інформаційні технології» як системи способів і методів 

використання інформаційних та комунікаційних систем, реалізованих з метою 

ефективної організації професійної підготовки фахівців-філологів.  

© Боса В., Петренко С., 2023 
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Відзначено, що для професійної підготовки майбутніх філологів важливе 

значення мають: навчальні ІКТ, ІКТ-тренажери, інформаційно-пошукові ІКТ, 

демонстраційні ІКТ, імітаційні, ігрові та моделюючі інформаційні технології. 

Серед найбільш поширених в освітньому процесі ЗВО відзначено електронні 

словники та довідники, а також електронні/цифрові підручники та посібники 

(статичні, частково чи повністю мультимедійні, інтерактивні та 

інтелектуальні). 

Ключові слова: концепт, інформація, інформологія, цифровізація, 

інформаційні технології, підготовка філологів.  

 

Постановка проблеми. Проблема виокремлення концептів у науково-

педагогічних дослідженнях пов’язана, передусім, з визначенням основних 

категорій і понять теми наукового пошуку. Концепт залежно від наукової 

галузі може тлумачитися як певна ідея, що відображає творчий сенс наукового 

пошуку; провідний елемент концепції науково-педагогічного дослідження; 

модель певного педагогічного явища чи процесу. 

Професійна підготовка сучасного фахівця в умовах університету 

передбачає використання системи сучасних інформаційних технологій, 

враховуючи специфіку змісту означеної підготовки, необхідність її 

реформування з урахуванням розвитку сучасного інформаційного простору 

науки та інформаційного середовища кожного з напрямів підготовки, а також 

співвідношення офлайнових та онлайнових сегментів професійної підготовки 

фахівців з огляду на глобальні пандемічні кризи, військовий стан, інші 

глобальні ризики, що визначають особливості теорії і методики професійної 

освіти в Україні та цілому світі. Професійна діяльність фахівця-філолога 

постійно перебуває у просторі рідномовної та іншомовної взаємодії, сутність 

якої полягає в обміні, накопиченні, передачі інформації у вигляді ідей, думок, 

рішень, даних; означена взаємодія, таким чином, має виражений 

інформологічний характер. У зв’язку з цим постає проблема системного 

аналізу можливостей сучасних інформаційних технологій у забезпеченні 

якісної професійної підготовки здобувачів-філологів в університетах України 

із застосуванням ресурсів реального та віртуального інформаційного простору, 

яким може диспонувати заклад вищої освіти та його основні стейкхолдери. 

Аналіз останніх досліджень з проблеми. Інформологія як наука про 

інформацію та теоретична основа концепта «інформація» перебуває в полі 

наукових інтересів переважно представників сучасної інформатики та освітніх 

технологій в розумінні сучасних ІКТ. У вітчизняну науку цей термін введено у 

80-х рр. ХХ століття; найбільш значущі наукові розвідки в інформології 

належать К. Бєлякову (Бєляков, 2020), В. Горєвій (Горєва, 2011), М. Жалдаку 

(Жалдак, 2011), М. Козир (Козир,2015), С. Чукановій (Чуканова, 2020) та ін. 

Можливості використання різного типу і виду інформаційних технологій у 

підготовці фахівців подано в науковому доробку Б. Бочарова, М. Воєводіної 

(Бочарова, Воєводіна,2015), Ю. Волосюка та ін. (Волосюк, 2017), Н. Попович 

(Попович, 2009), І. Свірепчук (Свірепчук, 2010) та ін. 

Щодо професійної підготовки філологів, то її інформологічні засади 

більшою чи меншою мірою представлені в наукових публікаціях І. Бакаленко, 
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О. Липчанко-Ковачик, Л. Морської, Л. Тополі та ін. На підставі аналізу 

наукових публікацій з проблеми дослідження доводиться констатувати, що 

переважна їх більшість стосуються професійної підготовки вчителів-

словесників – у різноманітних аспектах цього педагогічного процесу 

(використання різних форм інтерактивного навчання із застосуванням ІКТ, 

загальна характеристика інформаційних технологій у підготовці вчителя-

словесника, формування професійної компетентності вчителя-філолога 

засобами ІКТ тощо). Крім того, дослідницький ракурс в переважній більшості 

проаналізованих праць зосереджено на інтерактивних технологіях навчання, 

що передбачають використання інформаційних технологій як дидактичного 

засобу.Тому проблема окреслення змісту концепта «інформація» в контексті 

педагогічної інформології та професійної підготовки філологів залишається 

актуальною. 

Мета статті полягає в обґрунтуванні змісту та сутності концепта 

«інформація» в контексті професійної підготовки філологів засобами сучасних 

інформаційних технологій. 

Виклад основного матеріалу дослідження. В площині педагогічних наук, 

на нашу думку, є сенс говорити про педагогічну інформологію, яку можемо 

окреслити як науку про педагогічну інформацію та відповідні процеси, що її 

супроводжують – накопичення, обмін, створення, передачу тощо. До наукового 

тезаурусу педагогічної інформологіїможемо віднести: 

1) Категорію інформації як базову для педагогічної інформології, що 

визначає знаково-символьні характеристики професійної підготовки фахівців; 

2) Поняття інфомологічної компетентності як результату 

інформаційно-технологічної підготовки здобувачів; 

3) Поняття інформологічної діяльності як різновиду навчальної та 

квазіпрофесійної діяльності, що визначає здатність майбутніх фахівців 

працювати з різними видами інформації; 

4) Поняття знаку і символу як семіотичного відображення інформації, 

притаманної професійній підготовці фахівців. 

Перший компонент означеного тезаурусу – інформацію – ми віднесли до 

концептів як глобальний феномен, притаманний фактично всім наукам. 

Інформологія розглядає і вивчає різноманітні види інформації; частина з них 

безпосередньо стосуються створення й розвитку сучасних інформаційних 

технологій у ЗВО, інша частина – безпосередньо підготовки фахівців, у 

нашому випадку – майбутніх філологів. Так, виділяють різні види інформації 

за кількома критеріями поділу (Козир, 2015, с.1): 

1) За способом відображення – звукова, текстова, числова, графічна, 

комбінована; 

2) За призначенням – масова, спеціальна, особиста; 

3) За способом сприйняття – візуальна, аудіальна, тактильна, нюхова, 

смакова. 

Всі проаналізовані вище види інформації в сукупності утворюють систему; 

крім цього, системними характеристиками наділені й інші процеси, явища та 

об’єкти, що характеризують професійну підготовку філологів в умовах 

сучасного університету. В інформології широко використовується поняття 
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«інформаційна система», методологічно близьке до проблеми інформаційно-

технологічного забезпечення професійної підготовки філологів, при тому в 

кількох аспектах: 

- В системному характері інформаційних технологій, що реалізуються в 

процесі професійної підготовки філологів; 

- В аспекті системи комунікацій, що складають основу організаційно-

педагогічних умов професійної підготовки названих фахівців; 

- В окресленні педагогічної технології, що реалізується в ході 

підготовки фахівців – як системного явища. 

Інформаційна система підготовки філологів в умовах університету може 

розглядатися в широкому та вузькому розумінні. Означена система в 

загальному (широкому) контексті окреслюється як простір, де відбуваються 

найзагальніші інформаційні процеси (пошук, збирання, обмін, зберігання, 

передача інформації). У вузькому розумінні інформаційна система підготовки 

фахівців-філологів в університеті є комплексом спеціально розроблених 

технічних, програмних (як організаційних, так і дидактичних) засобів, що 

забезпечують всі інформаційні процеси.  

Найчастіше інформаційний простір професійної підготовки майбутніх 

фахівців повʼязують (і навіть ототожнюють) з інформаційно-комунікаційними 

технологіями, або ж з інформаційними технологіями. Інформаційнітехнології 

найчастіше (Гудирева, 2006; Кадемія, Шахіна, 2011; Спірін, Свєтлорусова, 

2010 та ін.) окреслюють як сукупність методів і засобів (передовсім, 

інформаційно-технічних, але так само організаційних і методичних), що разом 

складають систему збору, обробки, зберігання, відображення, накопичення, 

обміну інформації в окремій галузі знань чи людської життєдіяльності. 

М. Кадемія та І. Шахіна (Кадемія, Шахіна,2011), відстежуючи історичні етапи 

розвитку інформаційних технологій, зазначають, що можна виділити 

допаперовий, паперовий, технічно-інформаційний, «електричний» та 

компʼютерний етапи розвитку цих технологій (Кадемія, Шахіна, 2011, с. 9–

18.). Відзначаючи функції й значення інформаційних технологій у сфері 

підготовки фахівців, можемо констатувати, що вони відіграють важливу роль 

у всіх змістових, організаційних, суспільних процесах, від яких залежить 

ефективність функціонування ЗВО, як-от: у створенні інформаційного 

середовища закладу вищої освіти; в розробці мультимедійних та дистанційних 

курсів; в організації управління освітнім процесом; у створенні науково-

методичного забезпечення освітніх програм з використанням сучасних 

інформаційних технологій; у створенні веб-сайтів та суміжних з ними 

програмних продуктів (електронних кабінетів, портфоліо викладачів, 

внутрішніх баз даних тощо) в закладах вищої освіти; у здійсненні моніторингу 

якості освіти, контролю й оцінювання знань здобувачів. 

Що ж до інформаційно-комунікаційних технологій, то досить часто в 

науковій літературі їх ототожнюють з інформаційними технологіями, оскільки 

в межах організації освітнього процесу між ними дійсно немає суттєвих 

відмінностей (Бергманн,Самс, 2012). Враховуючи специфіку змісту 

професійної підготовки філологів та цільові орієнтири освітніх програм, 
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цілком погоджуємося з такою постановкою питання про співвідношення цих 

понять. 

Інформаційно-комунікаційні технології у професійній підготовці фахівців 

уможливлюють створення відповідного організаційного, методичного, 

технологічного ресурсуна базі традиційної моделі навчання для 

запровадження й реалізації: 

- дистанційного навчання як необхідної моделі організації освітнього 

процесу за обʼєктивних суспільних (соціоекологічних, соціально-політичних, 

соціокультурних) умов, прикладом чого може бути впровадження 

дистанційного (електронного, мобільного) навчання у ЗВО у період 

карантинних обмежень; 

- змішаного навчання як оптимальної форми організації занять у період 

запровадженого воєнного стану в країні; 

- віртуального університету як альтернативи (чи структурного 

доповнення) традиційному університету; 

- дистанційної чи змішаної моделі організації неформальної освіти в 

університеті (перекваліфікація, докваліфікація, додаткова освіта та ін.). 

Ми вважаємо, що інформаційні технології в площині проблеми нашого 

дослідження можна окреслитияк систему способів і методів використання 

інформаційних та комунікаційних систем, реалізованих з метою 

ефективної організації професійної підготовки фахівців. Названі технології, 

що мають системний зміст, є, водночас, процесом, адже передбачають 

сукупність дій з інформацією та комунікаціями, застосовану для швидкої 

обробки, створення, накопичення, реалізації інформаційних продуктів в 

освітньому процесі. Оскільки означені процеси можна розмістити у вигляді 

певного алгоритму, є сенс говорити про їх технологічний характер і системний 

зміст. 

Ми обґрунтовуємоструктуру інформаційних технологій, виходячи з 

необхідності проєктування й експериментальної перевірки методичної 

системи формування професійної компетентності майбутніх філологів 

засобами ІКТ (за ресурсно-методичним критерієм): 

1. Навчальні інформаційні технології, які повідомляють знання, 

розвивають вміння й навички майбутньої професійної діяльності філологів. 

2. ІКТ-тренажери, завдяки яким відбувається зміцнення й закріплення 

професійних умінь і навичок майбутніх фахівців. 

3. Інформаційно-пошукові ІКТ, що дозволяють використовувати 

словниково-довідникову літературу та інші джерела, необхідні в навчальному 

процесі. 

4. Демонстраційні інформаційні технології, які дають можливість 

візуалізувати навчальний матеріал з метою його засвоєння. 

5. Імітаційні інформаційні технології, що формують і репрезентують 

певний аспект професійної реальності. 

6. Моделюючі інформаційні технології, завдяки яким можна моделювати 

явища й процеси майбутньої професійної діяльності. 

7. Інтерактивні (ігрові) технології, призначені для створення й вирішення 

професійних кейсів в ігровій формі. 



Інноватика у вихованні. Випуск 18. 2023. 
 

179 

Сучасні інформаційні технології дають можливість оптимізувати 

професійну підготовку філологів, її організацію та методичне забезпечення на 

основі провідних світових тенденцій використання ІКТ в освіті, а саме: 

1) Тенденції до поширення моделі змішаного навчання (BlendedLearning) 

за рахунок сучасних інформаційно-комунікаційних ресурсів, передовсім, веб-

сервісів, соціальних мереж тощо; 

2) Тенденції до активного використання каналів зворотного звʼязку 

(Backchannel), які забезпечують інтерактив за допомогою сучасних гаджетів, 

які, як правило, є в доступі сучасного здобувача. Майбутні філологи можуть 

використовувати Twitter, сучасні блоги для того, щоб проводити 

відеоконференції, виконувати й репрезентувати результати виконання 

самостійних завдань та ін.; 

3) Тенденції до більш активного використання засобів мобільного звʼязку 

для організації та здійснення навчального процесу (за допомогою, наприклад, 

iPad p з додатками Movie, Keynot, Pages, а також AltTablets, iBooksAuthor та 

ін.); 

4) Тенденції до поширення сфери дії інтерактивних форм, методів і 

засобів навчання за допомогою комплексного використання інформаційно-

комунікаційних ресурсів, наприклад веб-камери, адаптера та відповідного 

програмного забезпечення, або ж інтерактивної дошки, мультимедійних 

засобів та базового компʼютера; 

5) Тенденції до використання тренажерів (симуляторів) узгоджених з 

відповідною галуззю знань (Gamification), які дозволяють в режимі реального 

часу організовувати ігрову діяльність з професійним змістом, передовсім, у 

сфері ІТ-індустрії, економіки, політики. 

Прогностичні тенденції останніх років у сфері використання 

інформаційних технологій в освіті повʼязуються дослідниками з 

використанням доповненої реальності, просторовими операційними 

середовищами («spatialoperationenviroments») та ін. 

Специфіка використання ІКТ у професійній підготовці філологів полягає у 

тому, що основою для змістового наповнення названих технологій при 

підготовці здобувачів й основою формалізації програмних засобів служить 

мова як знакова система діяльності й комунікації. Щодо знакової системи 

концепта інформації, то її вивченням займається семіотика, причому науковці 

виділяють також педагогічну семіотику, предметом дослідження якої є знакова 

система процесу навчання і виховання на різних ступенях освіти. Таким чином, 

педагогічна семіотика та педагогічна інформологія тісно пов’язані між собою 

спільною знаковою системою – мовою. Ця ж знакова система має вирішальне 

значення у професійній підготовці філологів в умовах університету. Тому в 

мовній знаковій системі об’єдналися педагогічнаінформологія, 

педагогічнасеміотика й, власне, теорія і практика професійної підготовки 

філологів як дослідницька проблема. 

Сучасне інформаційно-технологічне забезпечення процесу використання 

різних видів інформації у підготовці філологів в ЗВО ми відобразили в таблиці 

1. 
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Таблиця 1. 

Інформаційно-технологічне забезпечення процесу професійної 

підготовки майбутніх філологів з використанням різних видів інформації 

Вид 

інформації 

Сутність і специфіка 

використання у 

професійній підготовці 

філологів 

Інформаційно-технологічне та 

інформаційно-комунікаційне 

забезпечення процесу 

використання цього виду 

інформації 

Звукова, 

текстова, 

числова, 

графічна 

Означені види інформації 

представлені у процесі 

професійної підготовки 

філологів у 

структурованому (джерела 

інформації, що мають 

попередньо задані тип, 

форму, розмір тощо) та 

неструктурованому 

(традиційні текстові, 

звукові, графічні 

документи) вигляді.  

У професійній підготовці 

фахівців-філологів обидва 

варіанти (структурований і 

неструктурований) інформації 

відіграють важливе значення. 

Так, до неструктурованих видів 

інформації традиційно відносять 

друковані джерела інформації 

(підручники, посібники, наукові 

збірники, словниково-

довідникову літературу та ін., 

властивих галузі філологічної 

науки). До структурованих 

інформаційних даних 

відносяться переважно новітні 

інформаційні джерела та 

програмні продукти 

(мультимедійні технології і 

засоби навчання; інформація, що 

використовується за допомогою 

хмароорієнтованих технологій; 

електронні словники, 

підручники та інша навчально-

методична література; 

електронні бази даних; системи 

комп’`ютерного тестування 

здобувачів та ін.)  

Масова, 

спеціальна, 

особиста 

Такий поділ інформації 

спричинений суб`єктними 

характеристиками 

інформації, що 

використовується в 

навчальному процесі. Так, 

масова інформація носить 

найбільш загальний 

характер; у процесі 

вивчення фахових 

Названі види інформації 

реалізуються у процесі 

застосування як традиційних, 

так і інноваційних форм та 

методів професійної підготовки 

майбутніх філологів та 

формування їх професійної 

компетентності (лекцій, 

практичних та семінарських 

занять, лабораторних занять, 
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дисциплін найбільш вагоме 

місце займає спеціальна 

інформація, а загалом у 

процесі її сприйняття 

простежується 

особистісний характер 

засвоєння та інтерпретації 

кожним здобувачем 

всіх видів виробничих практик, 

оцінки результатів навчальної 

діяльності, підсумкових 

атестацій тощо). Реалізація 

названих форм навчальної 

діяльності може відбуватися як у 

режимі off-line (переважно із 

застосуванням неструктурованої 

інформації), та і on-line 

(переважно з використанням 

структурованої інформації) 

Аудіальна, 

візуальна 

Ці два види інформації 

представляють специфіку її 

чуттєвого сприйняття і 

знаходяться в постійному 

взаємозв`язку. Домінація 

слухового чи зорового 

відчуття впливає на 

співвідношення сенсорних 

модальностейздобувача, що 

безпосередньо визначає 

ефективність процесу 

засвоєння, інтерпретації, 

відтворення навчальної 

інформації майбутніми 

філологами 

Аудіальні та візуальні 

дидактичні засоби навчання 

утворюють комплекс 

технологічних засобів як 

традиційного (діалогічні засоби 

навчання, суб’єкт-суб’єктні 

навчальні комунікації тощо), так 

і інноваційні (аудіо- та візуальні 

комп`ютерні тренажери, 

лінгафонні кабінети, 

мультимедійні аудіо- та 

візуальні навчальні засоби, 

імерсивні засоби та ін.) 

[Джерело: розроблено автором]. 

Висновки і перспективи подальших розвідок. Отже, нами з’ясовано 

сутність та специфіку використання інформологічного підходу до професійної 

підготовки фахівців-філологів в сучасному університеті. Окреслено стан та 

перспективи наукових досліджень у сфері педагогічної інформології та 

педагогічної семіотики щодо інформологічного забезпечення підготовки 

здобувачів-філологів; представлено науковий тезаурус педагогічної 

інформології. Обґрунтовано можливості інформаційно-технологічного 

забезпечення процесу професійної підготовки майбутніх філологів з 

використанням різних видів інформації (звукової, текстової, числової, 

графічної) в її структурованому та неструктурованому вигляді. 

Сформульовано висновок про триєдине значення мови як об’єднуючого 

чинника для педагогічної інформології, педагогічної семіотики, та теорії й 

практики професійної підготовки майбутніх філологів в університеті. 

Інформаційні технології професійної підготовки фахівців представлено в 

єдності програмної та апаратної складових; наголошено на ролі сучасних 

інформаційних технологій у процесі традиційного (офлайнового) та 

дистанційного (онлайнового) процесу професійної підготовки філологів. 
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Зʼясовано специфіку інноваційних процесів в розвитку іінформаційно-

комунікаційних процесів в системі освіти у вигляді її цифровізації та 

диджіталізації. Визначено зміст поняття «інформаційні технології» як системи 

способів і методів використання інформаційних та комунікаційних систем, 

реалізованих з метою ефективної організації професійної підготовки фахівців-

філологів.  

Відзначено, що для професійної підготовки майбутніх філологів важливе 

значення мають: навчальні ІКТ, ІКТ-тренажери, інформаційно-пошукові ІКТ, 

демонстраційні ІКТ, імітаційні, ігрові та моделюючі інформаційні технології. 

Серед найбільш поширених і навчальному процесі ЗВО відзначено електронні 

словники та довідники, а також електронні/цифрові підручники та посібники 

(статичні, частково чи повністю мультимедійні, інтерактивні та 

інтелектуальні).  

Перспектива подальших досліджень повʼязується нами з обґрунтуванням 

концепту «комунікація» в контексті підготовки майбутніх філологів засобами 

інформаційних технологій. 
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Abstract. The article clarifies the essence and specificity of the use of an 

informological approach to the professional training of philologists at a modern 

university. The state and prospects of scientific research in the field of pedagogical 

informology and pedagogical semiotics on informological support for the training of 

philological students are outlined; a scientific thesaurus of pedagogical informology 

is presented. Possibilities of information and technological support for the process of 

professional training of future philologists using different types of information 

(sound, text, numerical, graphic) in its structured and unstructured form have been 

substantiated. The conclusion about the triune meaning of language as a unifying 

factor for pedagogical informology, pedagogical semiotics, and the theory and 

practice of professional training of future philologists at the university is formulated. 

Information technologies of professional training of specialists are represented in the 

unity of software and hardware components; the role of modern information 

technologies in the process of traditional (offline) and remote (online) process of 

professional training of philologists is emphasized. 

The specifics of innovative processes in the development of information 

processes in the education system in the form of its digitization and digitization have 

been clarified. The content of the concept of "information technologies" as a system 

of ways and methods of using information and communication systems, 

implemented for the purpose of effective organization of professional training of 

philological specialists, is defined. 

It is noted that for the professional training of future philologists are important: 

educational ICT, ICT simulators, information and search ICT, demonstration ICT, 

simulation, gaming and modeling information technologies. Among the most 

common and educational process of HEI, electronic dictionaries and reference books, 

as well as electronic\digital textbooks and manuals (static, partially or completely 

multimedia, interactive and intellectual) are noted. 

Keywords: concept, information, informology, digitalization, information 

technologies, preparation of philologists. 

 

Стаття надійшла до редакції 07.10.2023р. 

  




